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Ata da 40ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

            do Estado da Bahia, 

em 22 de novembro de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em homenagem ao Dia 

da Consciência Negra e outorga de Título de Cidadã Baiana à Deputada Federal 

Benedita Souza da Silva Sampaio, proposta pelos Deputados Bira Corôa e Rosemberg 

Pinto; em seguida, convidou a todos a reverenciar com um minuto de silêncio o servidor desta 

Casa, Luiz Melo, falecido no dia anterior. O Sr. Presidente convidou para compor a Mesa: o 

Deputado Rosemberg Pinto; a Secretária de Política para as Mulheres, Sra. Vera Lúcia 

Barbosa, representando o Governador Jaques Wagner; a ex-Governadora a Deputada 

Federal Benedita Souza da Silva Sampaio; a Coordenadora do Centro Maria Felipa, Tenente 

Bruna Graciela, representando o Cel. Alfredo Castro, Comandante Geral da Polícia Militar; o 

Sub Secretário  de Reparação do Município de Salvador; Sr. Edmilson Sales; a Ialorixá 

Doutora em antropologia, Profª Cecília Conceição Soares; o Profº Sérgio Guerra, vice-

Presidente do Conselho  Estadual de  Educação;  o Prof°  Jaime Sodré, membro do Conselho 

Estadual da Cultura; a Sra. Creuza Oliveira, Presidente da Federação Nacional das 

Trabalhadoras Domésticas; a Deputada Neusa Cadore, representando a Comissão da Mulher 

e a Vereadora Olívia Santana. A Banda Didá embalou o início da sessão com os seguintes 

versos “Um sorriso negro, um abraço negro, traz felicidade, negro sem emprego, fica sem 

sossego, negro é a raiz da liberdade”. O Deputado Rosemberg Pinto, proponente daquela 

Sessão, destacou o legado importante dos negros na formação da sociedade brasileira e da 

atual política de ações afirmativas. Tratou do apoio do governo para com as entidades negras 

e quilombolas, o movimento negro e suas ações na Bahia, avanços em termos de políticas 

públicas de combate ao racismo, como o sistema de cotas, por exemplo. O Deputado Bira 

Corôa discorreu sobre a invisibilidade da mulher negra e a extirpação de direitos na história do 

Brasil. Citou as formas de violência contra a mulher negra como: gênero, doméstica, física, 

psíquica, institucional, econômica, financeira, patrimonial e sexual. Ressaltou a importância de 

buscar caminhos para vencer o novo desafio da violência com nova roupagem. Falou da 

trajetória da “primeira mulher negra a ser governadora e senadora”, citando algumas lutas 

históricas. O Profº Jaime Sodré fez um relato do surgimento da prática da comercialização do 

acarajé e manifestou-se favorável a presença das baianas, desenvolvendo as atividades 
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laborais no Estádio da Fonte Nova, no período da Copa do Mundo. Convidou Rita, a 

verdadeira liderança e Presidente da Associação das Baianas do Acarajé.  A antropóloga e 

Yalorixá Cecília Conceição Soares afirmaram que “apesar de todo movimento feminista a e a 

inserção de mulheres na vida política, as mulheres negras ocupam as posições 

desprivilegiadas. A Deputada Luiza Maia solidarizou-se com a luta dos negros. O Sr. 

Presidente, convidou o ator César Pitanga e a Deputada Maria Del Carmen para entregar o 

Título de Cidadã Baiana a Deputada Benedita da Silva. A Deputada Benedita da Silva, em 

seu discurso de agradecimento ressaltou as características negras da Bahia. Definiu que “É 

um estado que comove e move, citando muitos dos companheiros, com o Antônio Pitanga, 

seu esposo, presente ao evento, e as companheiras de luta, como Creuza Oliveira, também 

presente. Homenageou as negras “guerreiras e valorosas”, ressaltando a eterna luta da 

visibilidade e o importante papel que deve cumprir a Casa Legislativa da Bahia em “denunciar 

e buscar o devido lugar que as mulheres negras merecem”. “Falou da necessidade da 

autonomia econômica das mulheres negras. Lembrou que a nossa consciência negra 

acontece todos dias e a todos momentos e enquanto tivermos um negro oprimido 

cantaremos; Liberdade, liberdade, abre as asas sobre nós” . A Sra. Vera Lúcia Barbosa 

narrou a trajetória do povo negro “com derramamento de suor e sangue”. Enfatizou a 

necessidade de construir um futuro melhor para todos que sofrem a discriminação racial 

diariamente. O Sr. Edmilson Sales considerou oportuna a proposta dos Deputados Bira Corôa 

e Rosemberg Pinto em homenagear a Deputada Federal Benedita da Silva e em paralelo a 

discussão do papel da mulher negra na sociedade. A Vereadora Olívia Santana saudou os 

componentes da Mesa em nome dos Deputados Bira Corôa, Rosemberg Pinto e da 

homenageada Deputada Federal Benedita da Silva. Lembrou que a revolta da Chibata se deu 

no dia 22 de novembro e defendeu a luta contra as desigualdades. O Profº Sérgio Guerra 

saudou a todos, ressaltando a riqueza do mês de novembro, rememorou a Proclamação da 

República, o Dia da Consciência Negra e a revolta da Chibata. Destacou a importância da 

aprovação da PEC que amplia os direitos dos trabalhadores domésticos. A Tenente Bruna 

Graciela saudou a Mesa, em nome da Deputada Federal Benedita da Silva. Abordou que a 

polícia muitas vezes foi instrumento para ratificar o preconceito racial, contudo surgiu um 

alento encampado pelo atual Comandante, à luta da polícia tornar uma sociedade mais 

humana. Houve apresentação do Grupo de Capoeira formado por crianças do Bairro da Paz. 

Durante a cerimônia, foram homenageadas outras mulheres que se destacaram na defesa da 

promoção da igualdade em diversas áreas: Olivia Santana, Tânia Tinoco, Isabel Alice, 

Madalena Cardoso, Marilda Marcela, Clediana Ramos, Cecília Soares, Juliana Ribeiro, Carla 

Akotiene, Mãe Jacira, Silvia Augusto e Rita Sampaio. O Sr. Presidente, registrou as seguintes 



mabma 

presenças: Jonas Paulo, Presidente do PT, o jornalista Raimundo Sodré, o vereador Marcos 

Fazendeiro de Itanagra, da Mãe Olga, alunos da Escola do Grupo Ferroviário de Paripe, entre 

outros, e um comunicado da Senadora Lídice da Mata;  por fim,  agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. 

Deputados: Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Augusto Castro, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, Cel Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar 

Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio 

Penedo, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, José de 

Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Nelson Leal, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino 

Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo,Vando, Yulo Oiticica e Zé Raimundo (54). 
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